

7 октября — День Конституции СССР

Менделеевец

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 29 (1792) ||
Издается с 1929 года

Среда, 5 октября 1988 года

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



НАГРАДЫ МЕНДЕЛЕЕВЦАМ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1988 года «За мужество, самоотверженные действия при ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС» награждены орденом «За службу Родине» III степени: полковник Г. Н. Жаворонков, полковник В. И. Зариков, подполковник М. Н. Скакунов, полковник В. С. Кондратьев, майор В. А. Титов, майор И. Г. Хлебутин, подполковник запаса Д. Я. Яловой, подполковник Б. С. Немчинов; подполковник В. Д. Голубев, майор В. В. Лыков, майор А. А. Середа, майор Н. Б. Капров — медалью «За боевые заслуги».

Коллектив МХТИ поздравляет всех награжденных и желает дальнейших успехов в работе.

РЕКТОРАТ,
ПАРТКОМ.

МЕЧТА СБЫЛАСЬ!

Я — студентка первого курса силикатного факультета. В Советский Союз приехала потому, что мне очень нравится моя специальность, а на Кубе нет такого института, в котором я могла бы ей обучаться. Меня интересуют культура, история и традиции вашей страны, хочется познакомиться с жизнью людей в СССР.

29-го июля мы отправились с Кубы пароходом «Федор Шаляпин». Наш пароход останавливался в Испании, а 9-го августа мы приехали в Одессу, из Одессы поездом добрались до Москвы. Москва — чудесный город. Я очень люблю гулять по улицам и переулкам этого города. Самое большое впечатление у меня осталось от экскурсии в Кремль.

МАЙДАСИ ГУТЕРС, С-12.

Я очень хотела приехать в Советский Союз. В Гаване в музее искусств была выставка, посвященная Московскому Кремлю, она мне очень понравилась. А теперь я сама уже могу увидеть Кремль, Красную площадь и другие исторические места Москвы, о которых я так много слышала. Я уже была на ВДНХ, где можно увидеть историю и современное состояние народного хозяйства в СССР.

На каникулах мне бы очень хотелось поехать в другие города СССР.

ДЖОИНС НАВИРРО РИВАС, С-13.

...На современном этапе стратегическая линия развития политической системы общества состоит в совершенствовании советской демократии, все более полном осуществлении социалистического самоуправления народа на основе активного и действенного участия трудящихся, их коллективов и организаций в решении вопросов государственной и общественной жизни.

Материалы XXVII съезда КПСС.

ЗА СТРОКОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

ЖДЕМ РЕБЯТ НА БУДУЩИЙ ГОД!

Вот и закончилось пионерское лето. И, честно говоря, трудно описать те чувства, которые испытываешь, — и облегчение, и грусть, и печаль расставания, и мысли о том, что удалось, а что не совсем было так, как хотелось.

В этом году нашему лагерю исполнилось 35 лет, и, конечно, эта дата нас к многому обязывала. 22 июля мы праздновали наш солидный юбилей. В институте было вывешено объявление, в котором мы приглашали «князей менделеевских и боярьи миусских» приехать к нам в Лагерьград на праздник. Очень многие откликнулись. Среди них П. Д. Саркисов, А. П. Епишкин, С. И. Сулименко, Г. С. Борисов, А. С. Селиваненко, Б. И. Степанов, А. И. Выборнов, Т. Н. Сениченко, бывшие начальники лагеря Н. Т. Андрианов, В. П. Волков, В. П. Чижов, Ю. В. Жаворонков, многие вожатые прошлых лет. Главной же нашей задачей было то, чтобы этот праздник запомнился и понравился нашим детям, поэтому и театрализованные представления мы старались придумать вместе с ребятами. Результат был налицо: о нашем лагере друг другу рассказывали «древние россияне», «кинопланетяне», «лагерная мафия», «лагерная нечисть», был организован «рок-фестиваль в помощь «голодющим» лагеря» («голодющим» — не случайно, любящие родители буквально закидали нас посылками для детей. А кормили ребят просто великолепно). Была масса поздравлений по телемосту от различных «неформалов» из многих стран мира.

Праздник продолжился футбольным матчем между «бывшими» пионерами лагеря и гостями, а закончился, конечно, дискотекой. Ребята сняли фильм, оперативно проявили, и на следующий день все смогли увидеть себя на киноэкране. Был также снят и видеофильм. Вот так выглядела одна страница жизни нашего лагеря в этом году.

Обо всем рассказать просто невозможно. В целом у нас отдохнуло в этом году около 400 ребят. Что-то удалось, что-то нет. Но главное то, что почти все ребята очень любят наш лагерь и приезжают в него по 10 и более лет. И даже, когда вырастают из «пионерского» возраста, приезжают помощниками вожатых и вожатыми, как в этом году. А если бы вы видели потоки слез в день отъезда в первом отряде — ребята были последний раз в лагере!

Много добрых традиций у лагеря, хочется их сохранить, но не всегда это удается. Так, например, наш лагерь всегда славился своими кружками. Наш «дежурный» кружок «Юный химик» очень любят дети всех отрядов, многое из его работы перенили и другие лагеря особенно в год празднования 1000-летия христианства на Руси для атеистических вечеров (руководитель С. К. Титова). А вот другой такой же «firmenний» кружок «Промыслы России» — руководители А. Э. Греф и А. Н. Поволяев — в этом году не работал. Это было весьма ощущимо. Хотелось бы, чтобы администрация института сделала все от нее зависящее, чтобы возродить этот великолепный кружок.

Да и не только это. Сколько раз мы сталкивались с непониманием руководителей отделов и кафедр, когда набирали кадры для лагеря. Конечно, хороших сотрудников никто не хочет отпускать. Но ведь с детьми, с вашими же детьми, должны работать хорошие люди. Решать эти конфликты было непросто, далеко не все они были решены в нашу пользу.

И если уж заговорили о трудностях, то нельзя умолчать и о спортивном оснащении лагеря. Оно оставляет желать лучшего и при хорошей погоде, а при дождливой? Конечно, это наши беды, но хотелось бы, чтобы они были общими, ведь там же дети.

Дети, которые очень любят свой лагерь и ни на какой другой не хотят его променять. Я думаю, что здесь многое определяет атмосфера, которая царит в нашем «Менделеевце»: мы все живем в нем дружной семьей — и дети, и взрослые. У нас 1-й отряд знает 4-й, все взрослые сотрудники лагеря помогают вожатым и наоборот. Лагерь общий, и нет четкого разделения в обязанностях.

Нельзя не поблагодарить людей, которые обеспечивали отдых ребятам: лагерем руководила Л. К. Жигунова, поваром работала П. А. Белинова, сестрой-хозяйкой Н. В. Жидова, лучшими вожатыми были Л. Волобцева, А. Хлебников, Т. Бабаян и многие другие. Всех очень трудно перечислить. От имени руководства лагеря, детей и родителей хочется всем им сказать еще раз огромное спасибо!

А ребят мы ждем вновь на будущий год!

Е. ЧИЖОВА,
старшая пионервожатая,
кафедра промышленной
биотехнологии.

Совет МХТИ по работе в общежитии принял решение

родке междугородных телефонов;

— председателю профкома студентов А. М. Дубровину организовать перевод в КСК кабинетов медицинского обслуживания в студгородке;

— председателю студкома А. Е. Несмияну обратиться в Тушинский райисполком для закрытия точек продажи спиртного вблизи студгородка;

— ректорату, комитету комсомола, профкому студентов и студкому обратиться в соответствующие организации МАИ для кооперации совместной работы в студгородке;

— в ноябре—декабре провести совет по работе в общежитии для контроля принятых решений.

Группа информации студкома.

Согласен с первокурсниками, что в МХТИ нелегко сразу найти нужную аудиторию, кафедру или столовую. Художники института получили заказ, в ближайшее время в институте появятся планы этажей и пиктограммы-указатели.

П. САРКИСОВ



ВЫПУСК 13-й

Этот вопрос интересует ГНК каждого факультета и, несомненно, их председателей.

Планы работ и акты проверок рассматриваются и утверждаются партийными бюро факультетов. Мы ставим разные вопросы: по эффективности наших исследований, по использованию оборудования в учебном и научном процессах, по

ЧТО МОГУТ ФАКУЛЬТЕТСКИЕ ГНК?

занятости сотрудников в течение рабочего дня и т. д. И только иногда анализируются вопросы учебной и учебно-методической работы.

Ясность есть при анализе всех позиций, кроме вопросов учебного характера. Ведь работают деканаты, методические советы и комиссии факультетов, методическая секция Ученого совета. Что тут, казалось бы, делать ГНК?

Здесь правомерно задать вопрос: а в какой области деятельности вуза нет служб, отвечающих за развитие перечисленных сфер нашей работы? Но почему-то именно учебный процесс, ради которого существует вуз, ЦГНК и ГНК факультетов не всегда представляют, как контролировать! Не парадокс ли? Может быть, отпугивает четкость характера учебной деятельности вуза, где можно назвать вещи своими именами? Не привыкли ли мы к общности фраз, где обо всем и ни о чем конкретно?

Л. ЗУБАКОВА,
председатель ГНК
факультета ХТП.

ОТВЕТ ДОЛЖНОСТНОГО ЛИЦА

На вопросы ЦГНК отвечает проректор И. Н. Паршин

— Существует ли соответствие между фондом заработной платы и штатным расписанием? Как обстоят дела с фондом экономического стимулирования?

— В настоящее время в институте имеет место перерасход фонда заработной платы. Всем отделам и подразделениям необходимо выделить фонд заработной платы, дать план по сокращению численности сотрудников и фонда зарплаты на период от года до трех лет. Сэкономленный фонд зарплаты надо оставлять в данном подразделении для материального стимулирования по итогам года.

— Кафедры института плохо снабжены и оборудованы, и необходимыми реактивами. Многие сотрудники привозят реактивы с других предприятий. Для получения оборудования аспиранты и сотрудники постоянно пользуются прокатом. Что делается в этом плане?

Страница народного контроля

Эта рубрика появилась на странице НК в начале 1987 г. Под ней была помещена заметка члена ГНК ОТФ В. Д. Кузнецова с острой критикой практики прохождения институтских заказов на экспериментально-опытном заводе, побудившая ЦГНК провести комплексную проверку работы ЭОЗ, опубликованы результаты работы комиссии и две статьи руководства завода с оценкой положения дел. Бюро ЦГНК обратилось с просьбой к директору ЭОЗ В. П. Чижову проинформировать коллектив института о работе, проводимой по выполнению решения, которое было принято на заседании ЦГНК 26 мая 1987 г., а также на заседании парткома 12 июня 1987 г.

Представляем вниманию читателей ответ В. П. Чижова и наш комментарий.

В решении, принятом на заседании ЦГНК, перед руководством завода были поставлены ряд конкретных задач и определены сроки выполнения мероприятий. За истекший год нам удалось кое-что изменить к лучшему, хотя по большинству позиций предлагаемые сроки оказались слишком оптимистичными.

Ряд замечаний комиссии нам был ясен сразу. В ходе проверки 24 апреля 1987 г. было утверждено подготовленное «Положение о выполнении заказов на экспериментально-опытном заводе МХТИ им. Д. И. Менделеева». В настоящее время все заказы выполняются в соответствии с этим положением и в порядке их по-

ступления. Приоритет имеют заказы на крупные разработки, идущие под контролем НИЧ, аспирантские заказы и заказы ректората на срочные работы, связанные с учебной и хозяйственной деятельностью института.

В августе 1987 г. после выхода новых разработок Госкомтруда были обновлены должностные инструкции. Мы также разработали и утвердили положения об отделах материально-технического снабжения, техническом, техническом контро-

ля. Готовится положение о планово-производственном отделе.

Переоснащение завода, к сожалению, все еще не в наших руках — его финансирует Главтеххуз через Стройбанк и выделяет нам в год 50 тыс. рублей. Поэтому на 1988 г. мы смогли заказать лишь три станка малой и средней групп. Однако план оснащения новых площадей в Тушине и Талдоме уже передан в проектные орга-

низации. требуют высокой квалификации специалистов-универсалов, найти которых не удается. Мы считаем, что определение структуры и численности сотрудников в подразделениях завода является прерогативой администрации и совета трудового коллектива завода и не входит в функции народного контроля.

На заводе планомерно ведутся работы по улучшению качества выпускаемой продукции в соответствии с разработанным Главтеххузом планом меропри-

ДВА ВЗГЛЯДА НА ОДИН ЗАВОД

РЕШЕНИЯ ВЫПОЛНЯЮТСЯ...

затия. В настоящий момент зданий по смете, утвержденной в декабре 1986 г. Часть работ выполнена, в частности, по улучшению бытовых помещений завода. Оборудована новая раздевалка в «красном» корпусе. Однако по-настоящему современные бытовые условия для рабочих будут созданы только после ввода новых мощностей в Тушине в середине 90-х годов.

Остается напряженная обстановка в типографии, однако выправить ситуацию непросто, так как особенности работы

оценки. С другой стороны, это позволило выйти на конструктивный диалог ЦГНК-ЭОЗ, об этом говорит и ответ директора ЭОЗ В. П. Чижова.

Многое из записанного в решении за прошедший год выполнено. Кое-что — и это надо признать — контролерами было преувеличено. Однако остаются и вопросы с не совсем ясным до сих пор исходом.

Одни из них — ситуация в типографии, которая часто работает на грани срыва. Однако руководство завода считает, что это «является прерогативой администрации и совета трудового коллектива завода». Но ведь заказчик — институт! На лицо привычный диктат производителя. Точка зрения ЦГНК иная: все должно быть открыто для народных контролеров, иначе дела не улучшатся. Поэтому мы еще раз обращаем внимание В. П. Чижова и труда коллектива ЭОЗ на необходимость совершенствования кадровой политики в отноше-

нии типографии, в том числе и в плане наших предложений. Если нет готовых специалистов, надо учить своих.

Не может успокоить народных контролеров и довольно длинный перечень мероприятий с броскими наименованиями по улучшению качества выпускаемой продукции вместо обещанной В. П. Чижовым на заседании 9 февраля конкретной системы гарантий качества изделий.

Остается и ряд других вопросов, которые не вошли в решение, но упоминаются в рабочих материалах комиссии. Для того чтобы в должной мере углубить отдельные моменты, бу-ро ЦГНК решило провести осенью этого года проверку двух-трех конкретных направлений работы ЭОЗ. Мы надеемся, что на этот раз работа будет идти на хорошем уровне взаимопонимания.

По поручению бу-ро ЦГНК Ю. Щипин.

КТО ИСПОРТИЛ ХОРОШЕЕ ДЕЛО?

— Как Вы думаете, навести порядок на территории института? На отдельных участках двора можно найти все, что угодно: полуизношенное оборудование, реактивы в неоткрытых банках и даже... ртуть.

— Сотрудники института и ЦГНК постоянно делают замечания о состоянии территории института. Замечания правильные, но один начальник АХО и шесть дворников не в состоянии убрать территорию, которой пользуются две тысячи сотрудников и пять тысяч студентов.

— Вспомните дни субботника! Начиная с 11.00 и до 14.00 временицы работающие идут к мусоросборникам и выносят буквально все без разбора (бытовой мусор, реактивы, металл и т. п.). После субботника сотрудники АХО еще две недели вывозили мусор, хотя в день субботника работали 10 автомашин.

Отдел охраны труда в мае этого года сдал 300 кг металлической ртути, из них около 25 кг подобрали у мусоросборников.

В апреле 1988 г. территория института была закреплена за факультетами и подразделениями. Думаю, что общими усилиями мы будем поддерживать площадь института в Тушине и на Миусской в чистоте и порядке.

Не так давно организован в институте женсовет, но мы уже ощутили его полезную деятельность, попытку облегчить наши трудовые будни. Как может не оценить работающая женщина возможность взять в профкоме талончик в ателье, где без очереди в назначенный день и час она сдаст в мелкий ремонт свои вещи и вещи домочадцев? А что может быть полезнее недавнего мероприятия, проведенного женсоветом — выезда магазина к нам в институт? Председатель женсовета Н. М. Пржиялговская вложила в это мероприятие, как и во все, что она делает, много души, много времени и организаторского таланта.

Кто же виноват в том, что такое хорошее дело было испорчено? Кем была установлена такая очередность: факультет ТНВ, занявший одно из первых мест в институте в соцсоревновании, получил для реализации талонов вечер второго дня распродажи, а кафедра ТЭП, получившая Красное знамя, вообще не смогла воспользоваться этими талонами, т. к. ее сотрудники попали в «гор-

я. головчанская, член ЦГНК.

В Московском химико-технологическом институте им. Д. И. Менделеева создан учебный комплекс, включающий 14 школ, 2 техникума и 1 ПТУ г. Москвы, с целью формирования основ для базового химического образования, последующей подготовки инженеров-химиков, всестороннего развития творческой личности учащегося. Обучение в учебном комплексе поможет осознанно выбрать профессию, пути продолжения образования, реализовав концепцию непрерывности процесса образования.

В базовых школах (а их семь) созданы специальные классы углубленного изучения химии. Лекции, семинары, лабораторные работы, выполняемые на кафедрах общей и неорганической химии, физической химии, органической химии и аналитической химии, проходят непосредственно в стенах института.

Разработка программы обучения учебного комплекса началась еще в прошлом году, и здесь неоценимую помощь со-служил огромный опыт, который институт приобрел, создав Вечернюю химическую школу, и программа обучения в школе № 868 Красногвардейского района, учащиеся которой год занимались на кафедре ОНХ нашего института. Школьники летом проходили практику на различных кафедрах МХТИ, участвовали в работе исследовательского характера. Эта работа будет продолжена в образованной при МХТИ школе с углубленным изучением химии, в которую вошли базовые школы.

Занятия проходят дифференцированно: не только на общих кафедрах, но и для некоторых школ — на профилирую-

УЧЕБНЫЙ КОМПЛЕКС НАЧАЛ РАБОТУ



щих — при ИХТ и ИФХ факультетах, на кафедрах микробиологии, электрохимии, практика на кафедре промышленной экологии. Обучение предполагает два курса (основы химии, неорганическая химия и элементы химического анализа и органическая химия). Проводится эксперимент по углубленному изучению химии в седьмом классе.

Организован лекторий для учителей города Москвы.

Создан Совет учебного комплекса при МХТИ, в который вошли преподаватели института, директора школ, ПТУ и техникумов, представители ВХО им. Д. И. Менделеева, методисты РОНО и редакторы журнала «Химия в школе», представители других заинтересованных в пропаганде химических знаний организаций.

Председатель Совета учебного комплекса — ректор МХТИ П. Д. Саркисов. Совет призван координировать совместную ра-



Идет заседание Совета учебного комплекса.

ПРИГЛАШАЕТ МУЗЕЙ ИСТОРИИ МХТИ

Комсомольская учеба, военно-патриотическая и массовая работы предполагают изучение истории страны, города и вуза, в котором мы учимся и работаем.

К семидесятилетию ВЛКСМ, к годовщине создания Московского промышленного училища (1893 г., 23 мая, теперь МХТИ) и к семидесятилетию Советских Вооруженных Сил музей истории института подготовил экспозицию и приглашает ознакомиться с ее разделами:

— Московское промышленное училище; участие МПУ в революциях 1905—1917 гг.; создание и развитие МХТИ (1920—1940);

— В. И. Ленин и учёные МХТИ;

— история комсомола МХТИ; вклад МХТИ в Великую Победу советского народа (1941—45 гг.);

— военно-патриотическая работа в институте, ДОСААФ МХТИ;

— МХТИ в годы социалистического строительства;

— интернациональная работа в институте.

Отдельно представлен материал по профориентации школьников.

Несмотря на небольшую экспозиционную площадь и отдаленность от музеевских зданий, музей поможет решить воспитательные задачи, используя разнообразные формы идеологической работы в комсомоле: обзорные и тематические экскурсии, музейные вечера и встречи; методические и научно-исторические работы исследователей; организацию учебы всех категорий актива института; рассказы об истории

кто хочет испытать свои силы на историческом поприще.

Нужны экскурсоводы в музее и по Миусской площади, которые будут освещать тему «В. И. Ленин в Свердловском районе». Нужны исследователи-летописцы истории факультетов и комсомольских организаций, истории института и его учёных. Нужны умелцы-модельщики, художники-оформители, просто аккуратные люди для учета фонда музея и создания картотек.

Любителей истории института, химии, химических технологий музей приглашает в историко-технический клуб, который может работать на базе культурного центра в Тушине, в музее, в институтском клубе.

Комсомольцам, работающим со школьниками и в СПТУ, музей поможет в проведении профориентации, недель химии, исторических и военно-патриотических мероприятий.

Связаться с музей можно через Александра Фирера (258-94-84), секретаря НМС музея Ольгу Александровну Ажину, председателя президиума ДОСААФ Геннадия Алексеевича Дворецкова (258-84-12), Николая Федоровича Намычина (259-23-55), директора музея истории МХТИ Сергея Серафимовича Арапова (266-03-84).

Адрес музея: 123290, Москва, 1-й Причальный проезд, д. 6.

Проезд до музея: от ст. метро «Краснопресненская» автобус № 4, от станции метро «Полежаевская» автобус № 155, от станции метро «Белорусская» (2-й часовой завод) автобус № 27 до остановки «Институт».

СОВЕТ МУЗЕЯ.

Студком объявляет, что до 10 октября собираются списки материально нуждающихся студентов для обеспечения их с октября по февраль бесплатными талонами на питание. Обращаться к председателям студсоветов факультетов, которые должны 10 октября вечером передать их председателю студкома. Списки будут вывешены в корпусах общежития 11 октября.

А. НЕСМИЯН, председатель студкома.

СПИСКИ НАДО СОБРАТЬ СРОЧНО!

боту института и средних учебных заведений, рассматривать вопросы учебно-методической работы, содержащие учебных программ, оказывать содействие в проведении и организации углубленного изучения химии и профориентации.

Недавно состоялось заседание Совета, на котором в интересной для всех дискуссии были выработаны стратегия и тактика, намечен план работы на этот год, определены перспективы.

Итак, учебный комплекс начал работу.

А. ФИРЕР,
ученый секретарь
Совета учебного комплекса.

Фото Ю. МАКАРОВА.

точно опросить 350—500 человек одним из названных выше способов. У многих возникнет естественный вопрос: «Что же это за «общественное» мнение, когда только студентов в институте около 8 тысяч, и даже в общежитии порядка 4000?» А ведь в этом заключается еще одна из тонкостей изучения общественного мнения. Главное — не количество опрашиваемых, а качество. Рассчитывается процентный состав студентов, преподавателей, административных работников и в зависимости от этого собираются данные.

ОБЩЕЖИТИЕ — ЖИТЬ — БЫТЬ

„ЖИЗНЬ УЧИТ ЛИШЬ ТЕХ, КТО ЕЕ ИЗУЧАЕТ“

Сразу же возникает множество проблем, решить которые не под силу порой даже людям с большим практическим опытом. Да что говорить, порой возникают конфликты и с администрацией, и с преподавателями. Не многим хватает активности, смелости и просто опыта бороться за свои права, отстаивать свои взгляды. Мы получили свободу и не знаем, как ей распорядиться.

«Жизнь учит лишь тех, кто ее изучает», — говорил В. О. Ключевский. А изучением нашей жизни должна заниматься организация самих студентов. Необходимость в ней назрела давно. И вот в нашем институте при студкоме организована группа по изучению общественного мнения. Это дело совершенно новое для нас, поэтому мы обратились за консультацией в «Центр по изучению общественного мнения», где очень внимательно отнеслись к нашей просьбе и дали много дельных советов.

Изучать общественное мнение не так легко, как кажется на первый взгляд. Мы будем использовать только некоторые из способов опроса, наиболее применимые к нашим условиям: анкетный опрос, впоследствии — экспертизный опрос. Чтобы получить информацию на интересующие темы доста-

тельно получить информацию, ее надо еще и обработать. Опять возникают свои трудности и тонкости. Например, для обработки информации, полученной методом анкетирования, необходимо иметь специальную программу для наших анкет и, быть может, целую группу, которая будет заниматься обработкой результатов на ЭВМ.

Но и этого еще недостаточно. Обработанную информацию необходимо сообщать массам, для чего мы воспользуемся всеми имеющимися у нас в институте средствами массовой информации.

На первое время мы не ставим цель заниматься социологическими исследованиями. Для этого у нас недостаточно сил, средств и опыта. Но впоследствии мы планируем обязательно заняться ими, и в этом неоценимую помощь нам могут оказать кафедры общественных наук.

Короче говоря, дел много. Да и в статье все не описано. Возможно, не все понятно читателю, например, термин «экспертный опрос» вызовет у многих недоумение. Но если вы заинтересовались этим вопросом, мы будем рады принять вас в ряды будущих социологов.

И. ЛАХМЕКИН, Ф-30,

А. ИСЛАДНОВА, И-30

ЕЩЕ РАЗ О БЕЙСБОЛЕ, ЕЩЕ РАЗ О МЕНДЕЛЕЕВЦАХ

Многие знают, что есть такая спортивная игра бейсбол, что в Советском Союзе есть бейсболисты, что в бейсбол играют и менделеевцы. А если не знают или не читали, то следует знать следующее.

Официально днем рождения бейсбола можно считать 1820 г. Именно тогда в Нью-Йорке состоялся первый бейсбольный турнир. Несколько позже появилась первая профессиональная команда — «Джентльмен Нью-Йорк Никкербоксер». Что касается нашей страны, то первая и, к сожалению, последняя попытка культивирования этой игры относится к середине тридцатых годов. Тогда на столичном стадионе «Динамо» несколько энтузиастов создали бейсбольную и софтбольную

(для девушек) команды. Но дальнейшему развитию бейсбола помешала война.

6 октября 1986 г. Госкомспорт СССР принял решение о развитии в нашей стране бейсбола, софтбола и русской лапты. Через неделю в штаб-квартире МОК в Лозанне состоялось очередное 91-е заседание, на котором бейсбол был объявлен олимпийским видом спорта.

Официальным днем рождения бейсбольной команды МХТИ считается 2 июня 1987 г. Ребята уже участвовали во Всесоюзном соревновании и турнирах. Вот совсем недавно закончился розыгрыш кубка МГС МДФСО профсоюзов. В суперфинале (команды играют до двух побед) наша команда

встретилась со сборной УДН. Первая игра состоялась 9 сентября на стадионе университета. Довольно легко наша команда победила хозяев со счетом 19:9. 11 сентября в День Москвы на стадионе «Битца» второй суперфинальный матч проходил при полных трибунах, многие москвичи впервые познакомились с этой увлекательной игрой. Матч прошел при подавляющем преимуществе менделеевцев — счет 9:2. Кубок вручается капитану команды МХТИ Кошевому Алексею.

Этот сезон заканчивается для менделеевцев довольно успешно: чемпионы Москвы, победители и призеры всесоюзных турниров, дебютанты международного турнира в Праге (4-е

место).

Сейчас команда готовится к ответному визиту в США. В начале октября менделеевцы станут гостями бейсбольной команды Университета им. Джона Хопкинса (г. Балтимора). Возглавляет делегацию ректор МХТИ председатель Московской федерации бейсбола и софтбола П. Д. Саркисов.

Да, сезон заканчивается, но впереди — большая работа, т. к. не за горами новые старты. В следующем году начинается чемпионат СССР. Хотелось бы, конечно, видеть среди призеров менделеевцев.

Итак, если среди читателей найдутся те, кто хотел бы больше узнать о бейсболе и софтболе, кто хотел бы играть в нашей команде, обращайтесь в кафедру физвспитания к тренеру А. В. Бородину.

Приглашаются юноши и девушки (в МХТИ есть и софтбольная команда).

М. ЛАРЬКИН.

ПОЧЕМУ ИСЧЕЗЛИ НЕЖНЫЕ ЧУВСТВА?

нem «военной» дисциплины, которая чрезвычайно радовала весь «личный состав» студентов.

Теперь о вопросах, которые особенно меня волновали. Нужен ли лагерю культур, если 30 лет обходились без него? При наличии людей, которые неустанно повторяют: «Вот в наше время было лучше», очень трудно что-либо творить. Эти люди совершенно не подозревают, что все мероприятия в первую очередь ориентированы не на них, а на современного студента. И нужно заместить, ему это нравится.

Нужен ли лагерю замполит? Если да, то какой? Который хорошо разбирается в политических и экономических вопросах или умеющий точно уловить атмосферу лагеря? А может, нужен и тот, и другой? Пусть их будет двое, но пусть это даст добрые плоды.

Не могу сказать, что инертный студент пошел, хотя задор

ветеранов со студенческим не сравнил. Вроде бы, лагерь по-прежнему крепит спортивную дружбу ребят, благоустраивает год от года, но, по-моему, именно сейчас, на тридцатилетнем рубеже, очень важно понять, что изменилось в лагерном бытии? Что требует быстрых перемен? Ведь лагерь ос-

тался родным для прошлого поколения. Почему же сегодняшние студенты в большинстве своем не питают к нему столь нежных чувств? Я понимаю, что очень легко задавать вопросы. И труднее находить ответы. Но все же давайте их искать!

М. САНДЛЕР.
Фото С. АРАЛОВА.



НОВЫЙ КОМПЛЕКС ГТО

своего значения и сейчас, в век автоматизации производства и космической техники. Комплекс ГТО развивался вместе с советским физкультурным движением.

30 мая 1988 года Госкомспорт СССР принял постановление «Об изменениях и дополнениях в Положении о Всесоюзном физкультурном комплексе «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО). Однако в целом комплексная программа не

претерпела коренных изменений, внесенные же дополнения и уточнения сделали ее более отвечающей требованиям сегодняшнего дня. Многолетняя практика разработки и внедрения программы по физической культуре подтверждает, что в силу различных объективных причин (изменение нормативов комплекса ГТО, введение новых форм и методов работы, последние достижения педагогической работы и т. д.) появ-

ляется необходимость периодически вносить в программу некоторые изменения. Существенно переработаны основные средства (упражнения) физической подготовки, направленные на развитие двигательных скоростно-силовых качеств, на воспитание выносливости, силы. Всесоюзный комплекс «Готов к труду и обороне СССР» является основой нормативных требований к физической подготовке молодежи, определяющей уровень ее физической готовности к труду и обороне.

В. ХОЛУПКО.



Всесоюзный физкультурный комплекс «Готов к труду и обороне СССР» с 1939 года является программной и нормативной основой системы советского физического воспитания. Он был верным другом тех, кто сражался в годы Великой Отечественной войны и восстанавливал страну. Он не утратил

Корреспондент нашей газеты обратился к кандидату исторических наук Л. Карлову, руководителю кружка коллекционеров МХТИ, с просьбой рассказать о почтовых марках, посвященных Льву Толстому.

— Начну с того, — сказал он, — что несколько дней назад в обращение поступила металлическая монета рублевого достоинства, приуроченная к 160-летию со дня рождения великого писателя. Это весьма порадовало нумизматов, хотя приобрести монету не простое дело. Тираж их небольшой. Что касается почтовых документов, напомню о самых первых марках, которые вышли в 1935 году к 25-летию со дня его смерти. Это великолепно выполненные миниатюры, созданные художником В. Завьяловым. На первых двух марках указанной серии воспроизведены портреты писателя разных лет жизни, а на третьей — скульптура Толстого работы И. Гинцбурга. Есть у меня и почтовая марка, выпущенная в 1953 году: на ней воспроизведен портрет Толстого работы известного живописца Н. Ге.

Как известно, молодой Толстой участвовал в обороне Се-

ЛЕВ ТОЛСТОЙ И ПОЧТОВЫЕ МИНИАТЮРЫ

вастополя во время Крымской войны 1854—1855 гг. Событиям войны он посвятил рассказ «Севастополь в декабре месяца». Несколько строк из этого произведения помещены на марке, выпущенной в 1954 году. Вот они: «Надолго оставит в России великие следы эта эпоха Севастополя, которой героям был народ русский». Для меня особую ценность представляет марка из серии «Писатели нашей Родины», поступившей в обращение в 1956 году. На ней воспроизведена иллюстрация к роману Толстого «Война и мир». Об этой марке мне пришло писать в статье, опубликованной в журнале «Филателия СССР» в связи с филателистическими документами, посвященными Отечественной войне 1812 года и краху наполеоновской авантюры. 50-летие со дня смерти Толстого было отмечено в нашей стране выпуском серии из трех марок. Здесь воспроизведены

различные фотопортреты писателя, сделанные в последний период его жизни. Десятой по счету является почтовая марка, на которой изображена скульптура Толстого работы А. Голубкиной (марка вышла в 1964 году). И, наконец, последняя марка в нашей коллекции была издана в 1978 году к 150-летию со дня рождения Льва Толстого.

На предстоящем заседании нашего клуба филателистов я хочу показать и другие документы Министерства связи СССР, прежде всего художественные маркированные конверты разных лет издания. На некоторых из них показаны места, где жил великий писатель: дом Толстого в Ясной Поляне (здесь же находится и Литературный музей Л. Н. Толстого), музей-усадьба в Москве в Хамовниках (ныне улица Льва Толстого, дом № 21), дом на Пятницкой № 12. На двух конвертах изображены па-

мятники писателю, установленные в Туле (скульптор В. Буякин) и в станице Старогладовской Чеченской АССР (скульптор П. Астапов).

Первая зарубежная марка с портретом Льва Толстого появилась в Венгрии в 1948 году. Портрет писателя работы И. Репина воспроизведен на двух почтовых миниатюрах Чехословакии, изданных в 1953 г. Затем вышли марки Румынии, Болгарии, Индии, Франции. Это напоминает о том, каким огромнейшим влиянием пользовалась имя Толстого — художника и мыслителя. Произведения Льва Николаевича Толстого, как известно, по количеству издаваемых за рубежом переводов русских писателей занимают первое место.

И в заключение: очередная встреча филателистов и нумизматов состоится 6 октября в 14 часов в помещении Клуба МХТИ. Приглашаются все желающие.

НАШИ В ИСТОРИЧЕСКОМ ПРОЕЗДЕ

Если Вы, читатель, смотрели телевизор, слушали радио или читали газеты, то, наверное, уже знаете, что именно произошло в Москве в последние дни июля. А если Вы проходили мимо БАЗы, то заметили и пла-кат, приглашающий каждого, кому дорога история и культура нашей страны, помочь археологам, экстренно ведущим уникальные раскопки в самом центре Москвы.

Московская археологическая экспедиция, работающая там уже второй год, приглашает всех желающих в свободное время влиться в ряды исследователей. Знают там и менделеевцев, наше участие в раскопках уже стало фактом истории МХТИ, и об этом, возможно, расскажет следующая статья.

Итак, что же нашли археологи в Историческом проезде, на бывшем краю берегу Неглинки, ныне тайно текущей в подземных труbach?

Все всякого сомнения, самое интересное — это невзрачный кусочек бересты, на котором москвич XV века, современник свержения монголо-татарского ига, нацарапал письмо-расписку своему богатому соседу, среди бревен усадьбы которого и была обнаружена первая в Москве берестяная грамота.

Каждому, кто придет на раскоп, однако, бросятся в глаза другие вещи: истертые тысячи ног и колеса мостовых, в несколько ярусов лежащие в слое XVII века, который пронизан толстыми слоями углей от пожаров и строительного мусора от больших петровских строек.

А несколькими метрами ниже из-под покрова веков выступают неохваченные брусы береговых креплений моста, выстроенного в первые годы после изгнания из Москвы интервентов в 1612 году.

Откопана и маленькая историческая загадка: в слое XVI века нет больших скоплений битого кирпича и каменных обломков от работ по возведению грандиозных ворот в стене Китай-города, — неужели строители тех давних времен настолько превосходили современные наши обычай строить не иначе как с полным разгромом истройплощадки, и всей ее округи?

Те, кто копал напластования в непосредственной близости от стен Воскресенских ворот, не могли не вспомнить гоголевского ревизора, пробивая через застежки костей, рваных лаптей, целых и разбитых каменных ядер — стоит лишь глинибид поставить забор, как под него мигом навесят сорок телег всяческого сорта.

Осколки изразцов и с печей, и со стен палат, и с шатров кремлевских башен, лапоть и еще один, и все с левой ноги, рогожная кошелек, обломок трубки и целый подкованный башмак голландца, еще до петровского времени проходившего здесь. Рукоять меча XV века, совсем неожиданно вышедшая из земли времен Разина...

Нет конца списку находок, больших и малых, интересных всем или ценных только для специалистов, — все это важно. Но не менее важно и другое — опыт массового участия общественности в общественных раскопках. Но об этом — в следующей статье.

П. ДЕЙНЕКА.

И. о. редактора
В. Н. КУДРЯВЦЕВ